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Az emberiség legmagasztosabh s egyúttal 
Küigazabli tragédiájának emlékezetért; szolgál 
Husvét. Ekkor történt, hogy keresztre feszitte- 
tett a Megváltó és feltámadott aztán, örömére 
a busongőknak és szenvedőknek, haragjára a 
gazdagoknak és Írástudóknak. Keresztre feszi- 
tették. inert jobb. nemesebb és igazabb volt, 
mint bírái s feltámadott, mert Isten lia volt 
ő. örökkévaló, miként azok az eszmék, melye­
ket hirdetett. A golgothai tragédia óta ke­
resztre feszítették. máglyán elégették, bitón s 
vérpadon kivégezték megszán) Iái hatat la nszor az 
igazságot s becsületességet, de ezek mindig 
kitörnek a mártírok sírjából s ma is ezek 
kormányozzák a világot. Bzért nemcsak a, 
keresztény vallásnak ünnepe a husvét. liánéin 
az egész emberiségé is. amely ebből az ünnep­
ből láthatja, hogy a jót véglegesen kiirtani 
nem lehet amiképpen nem lehet a rosszat 
sem. (írökkön tartó a jó is. meg a rossz is. 
mióta áll a világ folyton harcolnak egymással, 
de egymást elpusztítani nem tudják. Tart a 
küzdelem, mialatt élünk és folytatódik gyer­
mekeink és unokáink között. Jézus Krisztus 
a vezér a gonosz ellen való harcban s győ­
zelmes vezér, mert a gonoszát nem hagyja 
el hatalmasod ni a iő fölött.

Mi mindnyájan, akik hiszünk benne, fel­
támadunk véle együtt és lelkűnkben meguj- 
hodva érezzük, hogy nem a gonosznak, hanem 
a jónak kedvéért jöttünk erre a világra. Erez­
zük. hogy emberek vagyunk, Istennek Imi. 
lelkünk van, a mely ly el le kell küzdenünk a 
testnek s vérnek brutális szenvedelmeit: lel­
künk van. amely szomjuhozza az igazságot és 
becsületességet, akaratunk van. hogyha kell. 
szenvedni is tudjunk Jézus Krisztus példaadása 
szerint.

Föltámadás ünnepén minden igaz ember 
lelke megtisztul s érzi. hogy kell lenni hata­
lomnak fölöttünk, amely fölötte áll minden 
földi gyengeségnek, minden emberi szenvede­
lemnek. A földöntúli erő, amely Jézust a világ 
megváltására késztette, maradéktiyi részre el­
osztva, él minden egyes halandóban, annál az 
erőnél fogva támadunk fel és nem pusztulunk

el teljesen a sir sötétjében, légi hatalom él 
porlandó testünkben s bármily merész, nagy­
ra tűrő is a modern tudojnány. ennek a hata­
lomnak szózatát elnémítani nem tudja, föltá­
rnád az bennünk életünk minden nevezetesé 
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eseményénél, ha jó ér beaüiiket. hálát érzünk 
Isten iránt, ha csapás sújt a porba, érezzük, 
hogy nem állunk egyeltük mert. oldalunkon 
vau a szenvedések iskolájában is az. aki a 
mezők liliomát táplálja) Nem hagy el belliin­
ket. még akkor sem, auditor mi elhagyjuk őt. 
mert Isten kegyelme végtelen.

Húsvéti gondolatokkal teljék meg a létért 
való küzdelem reményűvé edzett szivünk, ünne­
peljük áhítattal, mert nem tudjuk, melyik 
napon jutunk Jézus Krisztus sorsára, hogy 
szenvednünk kell ezért, amiért dicsőség illetne 
meg bennünket, hogy félreértenek, elárulnak, 
taszítanak bennünket azok. akikben legjobban 
bíztunk. Nap-nap után látunk magunk előtt 
olyan tragédiákat, mert ismételjük — az élet 
nem egyeld), mint a jónak harca a rossz 
ellen. A példát, melyet ő mutatott a Golgot­
ádra akarva nem akarva követjük mi is és 
ezért kell bíznunk a föltámadásban, amely 
kiengesztel és megnyugtat.

Es ti bűnösök, elesettek, szereiicsetleuek. 
akik az emberek önzése vagy saját hibáitok 
folytán alul kerültetek, forduljatok megtörött 
lelhetek siralmával hozzá, aki értetek is szen­
vedett. benneteket is megváltott. Vigaszt csak 
ő nyújthat, sebeitek fájdalmát csak o enyhít­
heti. aki maga a Jóséig es Igazság.

Fvl Iáimul mik l
Elhangzott az Ígéret és a tömeg a hivő 

megnvugvásával varvja annak megvalósulását.
Feltámadunk ! Igv szól az igémet: a 

túlvilágon is van élet. tartalmas tiszta ideá­
lis lét.

A vallás — melynek szükségtelen vol­
téit az elvakultak hirdetik csak olyan élet- 
feltétel. amely nélkül az ember voltaképen 
nem is ember.

Hinni a teremtés valóságában, ebben a 
megdönthetien, misztikus igazságban, mely elhm-

állliatatlamd uralkodik a világ felett : hamis 
Isten felihatóságában s mindabban, amit a 
láthatatlan kormányzás örök törvényei előír­
nak : követni ezen törvényeknek parancsait, 
melyek a szeretet forrásából fakadnak s a 
szeretet fogalmából alakultak ki.

A római katholikus vallás alapeszméje 
a legideálisabb s ha a hozzátartozó egyházi 
szertartásoktól eltekintünk, be kell ismerni, 
hogy az az alap. melyen ezen vallás felépült 
színtiszta eszmény.

Ha a vallásujitók a szertartások elhagyá­
sával. vagy módosításával uj vallást csináltak 
is. minden egyes uj vallásnál ugyanazon alap- 
eszmény az irányadó és fentartó gondolat, 
amely a katholikus vallásnál.

De lehetett-e ez másként ?
Lehet-e letagadni örök igazságokat V 

Józan ésszel soha !
Az isten fogalma konfuciós, Hiúidba. 

Mózes. Mohammed és Kriszttus szerint eg;\ és 
ugyanaz a tiszta eszmény.

De hagyjuk iá az idegen prófétákat s 
nézzük meg. vájjon nem ünnepe-e a Krisztus 
által alapított vallásnak húsvéti ünnepe a refor­
mátusnak, evangélikusnak é-s katholikusoknak ?

Igen is. ünnepe ezeknek az alapvalláshoz 
való tartozaudóság jeléül, de természetesen 
azért is. mert más eszményi alapot teremte­
niük sikerülni nem fog.

Bekövetkezett a megváltás ünnepi évfor­
dulója. ünnepeljük ezt emelkedett lélekkel 
bensőséggel és megnyugvással olyan isteni 
kinyilatkoztatásban, hogy.

Feltámadunk !

Népházak.
Azok a szociális reformok, amelyek a mun­

kásnép anyuni helyzetének javítására szolgálnak, 
évről évre fokozottabb mértékben veszik igénybe 
államháztartásunkat s egyre növekedik az a kia­
dás. amelyet a munkásnép anyagi helyzetének er­
kölcsi és szellemi javainak kihasználására fordít 
az ország. Egészséges, olcsó íminkáslakások léte­
sítésére törekednek ma minden államban és ebben 
a törekvésben elöl jár Németország sok munkás- 
szervezete s egyeli jóléti intézménye.

Latiunk mai szama 8 odalra terjed.
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Nálunk ezen a téren a íöldmivclósi kormány 
munkálkodik s a munká.skérdés megoldásának 
szempontjából fontos eredmények járnak törekvései 
nyomában. Darányi Ignác, föklmivelésíigyi minisz­
ter kezdeményezésére olcsó munkás- és cselédlaká­
sok épülnek országszerte s a vármegyék is teljes 
erővel támogatják a földmivelóstlgyi kormányt ab­
ban a törekvésben, amely a munkásoknak olcsó 
cs kényelmes lakóhelyet biztosit.

A földmivelési kormány ez idei költségveté­
seben egy ttj tételre akadunk, mely a gazdasági 
munkás és cselédiigyek rovatában 50,0011 koroná­
val szerepel s amely összeg Népházak létesítésére 
fog' szolgálni.

Az elnevezés uj. a cél azonban, melyet a 
Népház szolgálni kíván, a régi és jogos óhajtás. 
Mert nem elég ti munkás anyagi helyzetét lehető­
leg javítani, arra is kell törekedni, hogy a mun­
kásnép elkerülje azokat a veszedelmeket, amelyek 
leselkednek reá a korcsmákból, a mulatóhelyekből, 
ahová fáradságosan megszerzett keresményének ja­
varészét viszi.

Ismeretes az a lelket és testet egyaránt iné­
tól yező hatás, amelynek minden munkás ki van 
teve. amikor házon kivii. a korcsmákban tölti el 
nemcsak szabad idejének, de a munkára szánt 
időnek nagy részét. Es ha már van is otthona, 
könnyen hagyja cl. hogy máshol keressen szóra­
kozást.

A Népházak létesítésének az a célja, hogy 
leszoktatja a munkásnépet a koresmázásról. A 
Népházakban lesznek elhelyezve azok az intézmé­
nyek. amelyeket a munkások érdekében alkottak. 
Ott fogja megtalálni a segélypénztárt, a népkönyv­
tárt. a munkasközvetítést, hogy könnyen hozzá­
férjen mindenhez, amit az ő javara alkotott az ál­
lam és a község keze.

A népkönyvtárak a munkások erkölcsi érde­
keinek hathatos támogatói, műveltségűk színvona­
lának emelésére alkalmasnak bizonyult eszköz, 
amely a népies felolvasásokkal együtt máris szá­
mottevő eredménnyel gazdagította azt a törekvést, 
hogy a munkásnép szellemi és erkölcsi érdekei 
istápolása nélkül ne maradjanak.

Nemrégiben a munkásjóléti kiállításon lát­
tuk azt a könyvtárat, amelyet a földmive csűgyi 

minisztérium munkásügyi osztálya állított össze a 
népies nyomtatványokból, amelyekkel a népkönyv­
tarakat (dlátják. ( supa hasznos, okos és szüksé­
ges tudnivalók, nagy szavatossággal összeváloga­
tott kincsei a népies irodalomnak, amelyekből a 
munkásnép szellemi ereje táplálkozik. A földmive- 
lesiigyi kormány költségvetésében öo.onn |< sze­
repel. azokra a kiadásokra, amelyeket Darányi 
Ignác l’öldmivelésügyi miniszter a népies irodalom 
és sajtó támogatására szánt Ebből a pénzből sza­
porítják a népies nyelven irt könyvelt számát s 
tartják lenn azokat a tanulságos folyóiratokat, 
amelyek a munkások között hazafias eszméket 
terjesztik, megismertetik a világ eseményeivel, le­
rontják azokat a tévtanokat, amiket a szociálista 
sajtó terjeszt é< hirdet a munkás nép között.

I íizonyos, hogy ennek a sajtónak nagy része 
van abban, hogy országszerte hazafias célú mun- 
kásszervezetek alakultak, amelyek napról-napra 
szelesebb munkástömegeket csoportosítsanak amaz 
eszmék szolgálatába melyek a magyar haza iránti 
szeretetve tanítsák a - munkást s a nemzet köziség- 
|ől mindjobban eltávolítsák őket.

ifii6 iftyimk?

hogy egészségünket megóvjuk, 
mert csakis a természetes szén­
savas ásványvíz erre a, legbiz­

tosabb óvószer
A mohai
elemek 
ragályos I 
szakét rUintélv

Igyunk mohai 
Igyunk mohai 
Igyunk mohai 
Igyunk

Mindaz amit a hazafias munkásirodalom ter­
melt azt a Népházakban fogja megtalálni a dol­
gos ember, akiknek számára ez az uj intézmény 
ké-ziilt.

TÁRCA.
Nincs lelked.

Mikor a lelkei// odaadtam éried.
Elragldl, nihil egg rosst ebei.
Must térden csuszra jiisst el hot uhu 
S én nem kegyelmetek neked.

Átüld hej. lit éré (innak ! —
A riliii/ nagyot rdllo .olt,
. I férjcdbiil kiábrándultál 
S én féíjl. értein, n/osl rogyok.

Ihitiig, riirid, eselesa/i szerelmek 
Xem izgatják- a rétéinél, 
lés lelkel keresek az éréiben.
De lelket, ben neil nein lelek.

Eredj csak risst a az líráidhoz,
Sivár, unalmas bár neked.
Viseld, aniit megérdemeltél 
A ’vitéz kemény kérész ledet.

Kondoros Iláspár.

Húsvéti tikok.
Pinker, a csavargó Pinker, aki úgy szakadt 

ide Magyarországba és akit minden utcagyerek 
ismert a városliget környékén. nagyszombaton 
este megvette az öreg Reinwurm hentesüzletében 
azt az öt krajcár ára esászárluist és két krajcár 
ára kenyeret, amit mar korán délelőtt elhatározott 
és megkörvonalazott a maga számára.

\ ett volna ö többet is igen szívesen, mert 
éppen nem volt fukar ember, de csak ennyit vett 
mégis, mert mindössze hét krajcárja volt. és az 
öreg Reinwurm jó ember, nyájasan elbeszélget, de 
hitelbe nem ad. Főképpen Pitikéinek nem.

Megvette, beletette a zsebébe és nekivágott 
a fasornak, hogy visszamenjen a ligetbe, a szokott 
padra, amit ö úgy magában a lakásának nevezett. 
I tközben persze sokat kellett disputáddá a zsebe­
ben levő hússal és kenyérrel, mert azok egy ro­
ntásra biztatták, sürgették, hogy fölösleges várnia, 
tiniig hazaér, de Pinker kemény legény volt 
Iliit azt tette, hogy másra gondolt és csak lépege­
tett. csak billegett, a inig végre leroskadhatott a 
tulajdon padjára.

Már akkor jó sötét volt és a ligetben nem 
járt senki. Akinek talán szándéka lett volna is. 
azt is lebeszélte volna arról a lombosodé fák közt 
bujkáló levélzizegtető. hűvös szél. De különben is : 
nagyszombaton elég látnivaló akad a városban, 
kinek jutna eszébe a nyirkos, félig kopasz földet 
nézni?

Pitikor elkezdett enni. Es amire úgy igazá­
ban elkezdte volna, már a végére is jutott. Ak­
kor egyet sóhajtott, amint szokta, mert már
igen gyakran járt úgy. hátrahajlott és lecsukta 
a szemét. Gondolkozott. így szokta az idejét 
tölteni : elgondolta, hogy most ezt meg azt le­
hetne tenni és ezért meg azért ennyit meg annyit 
lehetne kapni, de nem lehet, mert mindenütt azt 
mondják neki, hogy különb embert is tudnak 
kapni, mint ő.

Azután a másnapi programját kezdte épít­
getni és még el is mosolyodétt arra a gondolatra, 
hogy hiszen holnap lmsvét-vasárnap lesz, a temp­

lomban csak úgy szorong majd az ember és en­
nélfogva ott jó meleg is lesz. És különben úgy is 
látszik, hogy holnap szép derült időt lehet várni.

— No ha Így van, hát igen jól van! 
mondta Pinker hangosan önmagának, azzal hanvatt- 
fekttdt a pádon, a két karját a feje alá tetté és 
elhatározta, hogy alszik. Alszik, ómig szép. a dicső 
liusvétvasárnap iá nem virrad.

A szól egyre hűvösebb lett és Pinker egyet­
len tagját sem mozdította egy hajszálnyira som, 
nehogy még jobban fázzék. Ha a mellét egy-egy 
sóhajtás meg nem emelte volna, ha a szeméből 
egy-két, könnycsepp nem pottyant volna a pad rőt- 
barna deszkájára, akárki azt hihette volna, hogy 
halott ember fekszik ott a didergő fák alatt.

Pinker szivére, mielőtt elaludt, valami rette­
netesen nagy, koromfekete szomorúság nehezedett.

De aztán csak elaludt mégis.
Reggel, amikor felébredt, bizonyosan tudta, 

hogy sokat és színeset álmodott. Ila valaki valami 
igen dicsőt, pompásat ígért neki. Már nem emléke­
zett az álmára, de a szivében ott maradt a meg­
győződés :

— .ló lesz. nagyon jó lesz ! Uh de pompás 
is lesz azután !

1 fanom amikor felakart emelkedni, a gondo­
latai ijedten szétrebbentek, mert azt kellett tapasz­
talnia. hogy a pad nem ereszti. Hogy valahány­
szor a fejét emeli, az mindannyiszor visszaesik a 
kemény deszkára. Es amikor végül mégis a lábára 
tudott állni, akkor meg az ég hirtelen világos­
pirosra vált és a levegőben apró, lángvörös meg 
violaszinű és sötétzöld karikák keringtek.

Pinker megcsóválta a fejét. Nem értette a 
dolgot. Mert azt már elfelejtette, hogy sem csütör­
tökön. sem pénteken nem evett, mert csak szomba­
ton kapott néhány krajcárt a járókelőktől.

Ez is bizonyára az Isten újabb csodája ! 
suttogta. Hiszen ma liusvét vasárnap van és ez 

a csodál; ideje! De majd meglátjuk, mi lesz belőle !
Ilovánszorgott a városba és beült az egyik plébá­
nia templomba. Az utcán már sokan jártak és 
mindenkinek az arcán már ott ült a rózsaszínű 
tavasz és mindenkinek szeméből kimosolygott az 
élet. a tarka, a reményekkel telt élet. Különösen 
az asszonyok szeme fénylett, de Pinker csak zagy­
ván. zavarosan látta a járókelőket, mintha álmá­
ban látta volna őket. Es a tarka tömeg felett le­
begő harangzúgás túlvilágról jövő muzsika volt 
Pinker fülében.

A templomban még kevesen voltak. Egy-cgy 
vénasszony gubbasztott itt-ott a padokban és hang 
sem kelt egyéb a sekrestyésnek. Tata Nándor 
nyugalomba vonult timármesternek lépésein kívül, 
aki némi, teljesen fölösleges igazítást végzett a 
templomban.

Ez volt az utolsó, amit. Pinker még hallott. 
Mert aztán megint clszunditott. A feje előrebic­
cent : még szerencse, hogy a. két kezét oda tudta 
kapni alája. Az öreg nénikék odanéztek feléje és 
azt gondolták magukban :

.léi ember. Derék, istenes ember!
Amikor a templom harangja mcgkondult és 

a hang megrázta a tornyot meg a belső csöndessé­
get. nép elkezdett betódulni a padok közé. A 
levegő egyre nehezebb, sűrűbb lett és amikor a 
pap kilépett, felment az oltár lépcsőjén és felmu­
tatta a csillogó monstranciát, már nem volt egyet­
len talpalatnyi szabad tér a kockás köveken. 

Feltámadt Jézus e napon ! . . .
Pinker fülében zagyva, mézédes hangok 

kerget űztek, de ő már nem tudta, hogy hol van 
és mi az a zengés, ami körülveszi. Es végül már 
nem is hallott semmit. A homloka nagyon forró 
volt és csak ezért érezte meg ezt is. hogy a keze 
lassankint jéghidegre válik.

Valami pápaszemes bácsika ült mellette. Az 
gyakran nézett a mozdulatlan emberre, de aztán 
gyorsan visszakapta a tekintetét az oltár fölött 
álló, biborpalás'tos istenemberre és a kezében levő 
csillogó keresztre és azt gondolta magában, hogy 
ő nem avat kozhat ik bele senki dolgába és hogy 
különben is jó lesz már menni, mert a mise a vége
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forrást, ha gyomor-, bél- és légcsöhuruttól szabadulni akarunk 
forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk, 
forrást, ha étvágyhiány és emésztési zavarok állanak he. 
forrást, ha májbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk.
só savanyúviz, dús szónsavtartahmUiál fogva nemcsak biztos óvsze

i t M vh "lesterségesen szénsavval telített víznél sőt a szódavíznél is olcsóbb, hogy az 
illően kanba ó T Úrrá lez'd ^-erezte lek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzete
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Főraktár VÖRÖS JÓZSEF úrnál Esztergomban.
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túgyszervi betegségeknek. .26 év óta bebizonyosodott, hogy még 
baktériummentes mohai AQNKS-vizzvl éltek. Legjelesebb orvosi 

Háztartások számára máslelliteresné! valamivel nagyobb üvegekben 
Agnes-forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse

ecL-veit "bor-viz IJCé.
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felé jár és bizony még összenyomják a nagy 
longásban. 1

to-

A mise végett ért. és Tata bácsi, a sekres­
tyés elkezdte elfogatni a gyertyákat.

Nulláin konok vénasszony még ott maradt a 
padokban, tlo aztán ők is szállingóztak kifelé, 
hogy otthon elmondhassak reszketeg, rajongó 
hangon :

Szép volt. nagyon szép volt !
Csak egy férti nem mozdult. Ott fiit most 

is, a fejét a két kezére hajtva. V sekrestyés még 
várt egy darabig, de aztán, mivel végre neki is 
csak kell ebédelni, odament hozzá és megrázta. 
I)c az ember nem mozdult.

Tata bácsi akkor megfogta a kezet és a 
szegény öregnek szinte megállt a szívverése. Mert 
a templomi ember keze jéghideg és meh:v volt.

Uram istenem, miért teszel ilyent éppen 
szent husvót vasárnapján ! — sóhajtotta a sekres­
tyés és körülnézett tanácstalanul. A tekintete vé­
letlenül odaesett az oltár fölött álló Mborpalástos 
alakra. Ids az az alak lemosolygott a sekrestyésre. 
Melegen és biztatón, mint az. aki azt mondja:

No félj ! Tudom mit cselekszem !
Cfiolnoky László,

9Mi újság?
Személyi hir.

Yimmcr Imre polgármester a húsvéti ünne­
peket Csöven, rokonainál fogja eltölteni.

A püspöki kar gyűlése.
Yaszary Kolos hercegprímás f. hó 9.’S-ára 

budavári palotájába értekezletre hívta egybe a 
püspöki kart, melyen elsősorban a Kongnia ügy­
gyei fognak foglalkozni, amidőn véglegesen meg 
lesz állapítva a javadalma« egyházfőknek a kong­
nia renezéséhez való hozzájárulása. Az értekezlet 
második fontosabb tárgya a katli. iskolák fegyelmi 
és tanítási szabályzata, a melyet a főpapi kar 
egyöntetűvé kíván tenni az összes egyházme­
gyékben.

Előléptetés küszöbén.
A májusi katonai előléptetések során Hess 

Rezsőt a 7(>. gyalogezred parancsnokié ezrdessét 
dandárparancsnokká fogja kinevezni a király. Az 
előléptetés hire városunk társadalmának minden 
rétegében örömöt keltett, mert I less ezredes a pol­
gári és katonai osztálynak osztatlan szerctetébon 
és becsülésében áll.

A gazdasági egyesület Darányihoz.
Darányi Ignác földmivclésügvi minisztert lo 

éves szolgálati jubileuma alkalmából az Esztcr- 
gommegyei Gazdasági egyesület táviratilag üdvö­
zölte. A jubiláns miniszter nagyban rászolgált a 
gazdasági egyesület hálájára és tiszteletére. Dará­
nyi több Ízben kimutatta jóindulatát az egyesület 
iránt és legutóbb is so» k. államsegélyt 800 kor. 
állatdij azási jutalmat, továbbá a tény ész üszők vá­
sárlására befektetett > kölcsön amortizációjának 
megkönyitésére 1347 k-át utalványozott ki az 
egyesület részére. Az üdvözlő távirat szövege a 
következő :

Darányi füldmivclési miniszter úrnak Buda­
pesten. Fogadja Nagyméltóságod hódolatteljes jó 
kivánatainkat tiz éves miniszteri működése alkal­
mából. Engedje az Isten, hogy még hosszú időn 
át működhessen hazánk mezőgazdasága felvirá­
goztatásának áldásos munkájában, a melyért örök 
hálával adózik az ország s igaz szívvel kívánja 
ezt az egész ünneplő gazdatársadalom. Az Esz­
tergom megyei Gazdasági Egyesület.

A törvénynatósági közgyűlés.
Múlt szamunkban röviden jeleztük, hogy a 

vármegye törvényhatósági bizottsága í. hó 15-én 
rendkívüli közgyűlést tartott. A közgyűlésen

ESZTERGOMI LAPOK (:!-.>.)

Gyapay Pál főispán elnökölt, kit belépésekor a 
tekintélyes számban összegyűlt bizottsági tagok 
éljenzéssel üdvözöltek. A közgyűlés lefolyásáról 
következő tudósítást vettük.

Aapirend elüti.
A közgyűlés napirendjének tárgyalása előtt 

felszólalt Geiger Ferenc bizottsági tag és indítvá­
nyozta hogy a törvényhatóság Darányi Ignác 
földmivelésügyi minisztert 10 éves jubileuma al­
kalmából üdvözölje. A közgyűlés természetesen 
nagy lelkesedéssel tette magáévá az indítványt és 
elhatározta, hogy a jubiláns miniszternek üdvözlő 
feliratot küld.

.1 rárniet/ijeliih átalakilám.
Következett a napirend, milynek első tár­

gyát a vármegyeház átalakítási munkálatára vo­
natkozó ajánlatok felett való döntés képezte. Az 
állandó választmány javaslatára a közgyűlés Pfale 
József ajánlatát fogadta cl mint legolcsóbbat. 
Ezután az átalakítási munkálatok fedezetére szük­
séges kölcsön beszerzésének mikéntje felett dön­
tött a közgyűlés. Az Esztergomi Takarékpénztár 
és a Pesti Hazai első Takarékpénztár ajánlatait 
vette mérlegelés alá és az állandó választmány 
javaslatát félretéve úgy határozott, hogy a 22o,ooo 
k-ás építkezési kölcsönt a Pesti Hazai Takarék- 
pénztárnál veszi fel.

A rsmuíili püspök örökösei.
A megyei törvényhatóság bizottságaiban vi­

selt, tagságáról dr. Osernoch dános Csanádi püspök 
lemondott s igy az ő helyet másokkal kellett be­
tölteni. A vármegye közönsége a bizottságokban 
választás utján töltötte be a Csanádi püspök helyét. 
A közigazgatási bizottságba .lands Imrét válasz­
tották. a központi választmányba Grósz Ferencet, 
az egészségügyi bizottságba Rogrtin, Edét, a tiszti 
nyugdíj igazgató választmányba dr. Fehér Gyulát, a 
városi igazoló-választmány elnökéül lileszl Ferencet.

.8‘.ügyen -el; harca.

Sehol decentralizáltabb közigazgatás nem volt 
mint Magyar és Német Szőgvén községekben. A 
két «.«szépített, község két külön közigazgatási te­
rületet képezett és olyan viszonyban állott egymás­
hoz mint Esztergom „hódított tartományai“ az 
egyesítés előtt. Régi szükséget képezett a két köz­
ség egyesítése; a törvényhatósági bizottság napirendre 
is tűzte a kérdést és nagy szótöbbséggel kimon­
dotta az egyesítés szükségességét és elhatározta, 
hogy az egyesítés törvényhozási keresztülvitele 
céljából az iratokat átteszi a belügyminiszterhez.

A törvényhatósági bizottság ezután a külön­
böző községek költségvetéseit és számadásait 
hagyta jóvá.

Képezdei tanárok gyűlésé.

A képezdei tanárok országos egyesülete f. 
hó 14., 15-ik napjain tartotta Hl. vidéki közgyű­
lését Sárospatakon. A közgyűlés tárgya a tanító­
képzés reformja, volt. amelynek célja leginkább a 
felekezeti álláspont mcuvédelmezése az esetleges 
állami képzés és képesítés terve ellen. Városunk­
ból Guzsvcnitz Vilmos az országos egyesület elnö­
ke vett részt a gyűlésen.

A választók névjegyzéke.
Az esztergomi választókerület 1909. érvé­

nyes névjegyzéke elkészülvén az a képviselővá­
lasztásról szóló törvény értelmében május hó 5-től 
25-ig lesz nyilvánosan betekinthető. A felszólam­
lások május 5-től 15-ig, az észrevételek pedig 
május 15-től 25-ig adhatók be a város középponti 
választmányhoz.

Hymen.
Oriskó dános, a „Kolos" kórház gondnoka 

ma tartja eljegyzését Kenyérmezőn Kreutz Antal 
állomási elöljáró leányával .lolánkával.
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Bellovits Ferenc síremléke.
Az .. Esztergomi dal és zenekedvelők“ egye­

sületének közgyűlése néhány évvel elhatározta, 
hogy kedves mestere néhai Bellovits Ferencnek az 
Esztergom szab. kir. város belső temetőjében 
nyugvó hamvai fölé, részint az egyesület tőkepénz- 
kamatai, részint a közadakozás utján gyűjtendő 
pénzekből, díszes síremléket állíttat. A végrehajtó 
bizottság felkérésére Hübschl Kálmán műépítész. 
Yácz városának mérnöke, városunk lia kész öröm­
mel válalkozott ezen emlék nagy tervezésére, mely­
nek kő részei a napokban érkeztek meg Yáezról és 
legközelebb már hozzáfognak a síremlék felállítá­
sához. Ezen gyönyörű síremlék most husvét után 
f. hó 2(i-án (vasárnap) délután 5 órakor nagy 
ünnepélyességek közt fog beszenteltetni és gondo­
zás végett a családnak átadatni. Felhívjuk a nagy­
közönséget, hogy ezen kegyes ünnepélyben részt - 
venni szíveskedjék.

Rejtelmes lelet.
Mi van a szelencében ? Ez a rettenetes kér­

dés foglalkoztatja most a város tisztviselőit. A 
nem mindennapi kérdés úgy került szőnyegre, hogy 
a gazdasági tanácsosi havatalnak uj gazdája része­
re történt átadásakor az egyik szekrény sarkában 
egy kócba csavart vörösréz szelencét találtak. A 
szelencéről senki, még Kollár Károly volt tanács­
nok se tudott felvilágosítást adni és igy egy ször­
nyű gyanú foga mzott meg az átadást végző tiszt­
viselők agyában. Hátha bomba ez az ismeretlen 
jószág ? A gyanú egyre erősbödött és végtére már 
senki sem mert hozzányúlni a gyanús jószághoz. 
A mérnök is csak lőtávolon kívül vizsgálgatta 
nagy óvatosan a bombát de nem birt róla semmi 
féle elfogadható véleményt kisütni. Erre a bom­
bát illő vigyázattal becsomagolták és felküldötték 
Komáromba a katonai fegyver szakértőhöz, vizsgál­
ná meg, hogy mi van a szelencében. A város urai 
most nagy szorongások közepette várják a véle­
mény leérkeztél, mert hátha az anarhisták, 
Bottyán palotáját választották ki operációik legú­
jabb színhelyéül.

Boka József.
Hogy ki az a Boka József? A hires Boka 

kesergő szerzőjének fekete művész ivadéka. Itt járt 
az öreg Esztergomban. Átutazott, aztán elfogyott 
a pénze és a „kollégák" szívességből minden ká­
véházban játszott egy-egy zokogó magyar nótát, 
mintha a lelke sirt volna benne. Az üreg a hege­
dűnek csodás virtuóza. Hullott is a pénz a tá­
nyérjába s szolid mosollyal hajbókolva köszöngette 
a csengő pénzdarabokat. Hej, mikor még százas 
bankókat tömködtek a hegedűjébe!

Uj ellenőr.
A város tanácsa f. hó 15-én tartott ülésében 

betöltötte a Paitly Ágoston halálával megüresedett 
fogyasztási adó ellenőri állást. A tanács az állásra 
Gerléi Dániel városi h. kiadót választotta meg.

A tavasz bűbájos szépségeit csak az 
egészséges ember tudja élvezni. A napsugár, a 
levegő, virág, a szabad természet minden pompája 
csak azok számára virul, akik ép idegzettel s jó 
szervezettel bírnak. Szomorú azonban, hogy millió 
és millió beteges, fáradt, koravén ember jár a 
tavaszi napsugárban, akinek hiába tárja fel a szép­
ségeit ég és föld. ők komorak és szerencsétlenek­
nek érzik magukat. Bedig segíthetnének magukon. 
A gyökeres gyógyulás módja meg van Írva az 
„Értekezés a villamos gyógymódról“ című könyv­
ben. melyet kívánatra ingyen és bérmentve küld 
meg mindenkinek az Elektro Yitalizcr Orvosi 
Rendelő Intézet. Budapest, IV.. Károly-körut 2. 
félemelet 5».
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Ingyen porolaj.
A város tanácsához egy kérvény érkezett, 

melyben a budapesti „Apolló“ kőolajíinomitó r. t. 
azt az ajánlatot teszi, hogy hajlandó kísérletezési 
célokra nagyobb mennyiségű utcai pormegkötő 
olajat küldeni. A város természetesen elfogadja az 
ingyen olajat és avval a hidtöltésen fog kísérlete­
ket végezni. Ha az cxperimcntálás sikeres lesz és 
az állandósítás pénzügyileg is beválik, akkor ná­
lunk is mint már országszerte olajjal fogják 
lekötni az utcák porát.

Kirándulás.
Az iglói állami tanítóképző-intézet 18 növen­

déke tegnap tanulmányi kiránduláson Esztergomban 
volt Horváth A. János tanár vezetésével. A kirán­
duló csapat Zágrábból jött egyenesen Esztergom­
ba. Megnézték az érseki képtárt és könyvtárakat, 
továbbá a főszékesegyház kincstárát és Esztergom 
főnevezetességét a bazilikát a Ilakácskápolnával.

A tolvaj büntetése.
Porgesz Béla a „Korona" szálloda bérlője a 

múlt nyár folyamán több Ízben észrevette, hogv a 
szobájában levő kézi pénztárából kisebb-nagyobb 
összegek eltünedeznek. Először persze azt hitte, 
hogy ő tévedt a pénzkészlet összeolvasásával, de 
később, midőn a hiányok feltűnőbbek lettek nyo­
mozni kezdett a tolvaj után. Körülbelül egy hó­
napi megligyclés után sikerült felfedezni a tettest 
Friedrich Ede asztalos személyében, aki a szállo­
dai szobák bútorait szokta időnként javítani és 
annyira bejáratos volt a házhoz, hogy gyakran 
minden felügyelet nélkül dolgozott a szobákban, 
így persze könnyen hozzáférkőzhetett a pénzhez. 
Porgcsz az utolsó lopás alkalmával tetten érte a 
tolvajt, akit át is adott a rendőrségnek. Az igy 
megindított bűnügyben f. hó lö-án ítélkezett a 
komáromi törvényszék, mely Fricdrichet minősített 
lopásban találta bűnösnek és őt s havi börtönre 
Ítélte. Az ügyész megnyugodott, az elitéit felebbezett.

A reáliskola tornatere.

A reáliskola növendékei a melegebb hónapok 
alatt a Torna Egyesület szigeti kertjében tartot­
ták tornaóráikat. A tornatér bármily megfelelő is 
volt. nagy hátrányban szenvedett, mert cső után 
annyira felázott, hogy hosszabb ideig nem lehetett 
használni s igy a tornaórák sokszor nem voltak 
megtarthatók. Ezen akadálynak a jövőben leendő 
elkerülése céljából Nagy Antal reáliskolai igaz­
gató előterjesztést tett a tanácsnak és kéri, hogy 
a régi „Sas“-kortct engedje át a város tornahelyül 
a reáliskola számára.

Üdvös intézkedés.

A város polgármestere felhívta S'zalkay Tóth 
hei'cnc és 11übler Antal városi hegymestereket, 
hogy szigorúan vizsgálják meg a városi határban 
levő ültetvényeket, vájjon a tulajdonosok eleget 
tesznek-e hernyóirtási kötelességüknek, a mulasz­
tókat pedig jelentsék fel. A hernyóirtás elmulasz­
tása mezőrondőri kihágást képez és igy azokra, 
akiket a hegymesterek fel fognak jelenteni érzé­
kein- büntetés vár.

Turista-kirándulás.
A Magyar Turista Egyesület budapesti osz­

tálya lnisvét vasárnapján és hétfőjén a börzsönyi 
hegységbe rendez kirándulást. Már tegnap este 
Párkány-Nánára érkeztek, hol a vasúti vendéglő­
ben megháltak és ma reggel vonaton Ipolyságra, 
innen gyalog: I lontilmsadék-Drégelyvára-Deszkás- 
puszta (ebéd) Bugyiim-Királyháza imeghálás) 
másnap hétfőn : N agy man na-M agosfa-Cso ványos- 
lfangyásbére- 11ideghegy-Magastól; (ebéd) Kees- 
kehát-Szokolyahuta-Verőce. Két napi élelmet min­
denki magával visz. Gyaloglás első nap I óra. 
második nap '.) óra.

A munkásbiztositó és a törvényhatóság.

Magyar név.
Kiskorú Blumenthal Kálmán kéméndi lakos 

vezetéknevét belügyminiszteri engedéllyel Bartók-ra 
változtatta.

Megszűnnek a közbirtokosságok.
Az igazságügyi minisztérium jelenleg azzal 

a tervvel foglalkozik, hogy a közbirtokosságé volt 
úrbéres és hasonló jellegű erdő legelő és bánya- 
közösségekben lévő osztatlan illetőségek vagy 
arányjogok összevásárlásán» 1 előforduló visszaélé- 
sek miatt eme közösségek jogviszonyait a törvény- 
hozás utján, uj jogalapon rendezi. Id miatt nemré­
giben a miniszter rendeletet intézett valamennyi 
törvényhatóságához, hogy a területén lévő birtok- 
közösségeket írassák össze és azok viszonyairól 
tegyenek jelentést.

Uj rendőrbiztos
A tanács tegnapi illésén1 betöltötte a II. 

rendőrbiztosi állást, mely már régen üresedésben 
volt. A választás \ éren János megyei hivatal- 
szolgára esett, aki már cl is foglalta állását.

A tűzoltók kérelme.
A tűzoltóságnak uj tiizifecskendőrc van 

szüksége. A külső kerületek tűzvédelme ugyanis 
sürgős szükségként követeli az eddigiek mellé 
még egy újabb fecskendő beszerzését. A tűzoltó­
ság tehát arra kéri a város tanácsát, hogy a régi 
megyei tűzi fecskendők eladási árának terhére egy 
modern csavarrendszerű fecskendő beszerzésére 
adjon engedélyt, A tanács még nem döntött e 
kérdésben.

Kulcsöntvény csak lakatosoknak adható el.
A győri ipartestület kezdeményezésére több 

ipartestület mozgalmat indított arra. hogy kulcsöntvé­
nyeket a vaskereskedések magánfclcknck nem. csak 
lakatosiparosoknak szolgáltassanak ki. A győri építő­
iparosok szövetsége lakatos osztályának már sikerült 
is ez irányban megegyezésre jutni a győri összes 
vaskoreskcdőkkel, akik nyilatkozatot írtak alá. 
hogy a város közbiztonságának szem előtt tartásá­
val, a jövőben csakis lakatosoknak és aláírásokkal 
ellátott szelvény ellenében szolgáltatnak ki kulcs- 
öntvényt. Mindenesetre jó volna, ha a javaslat ér­
telmében sikerülne az egész országban kivívni, 
hogy. a vaskereskedésekben magánfogyasztók kulcs- 
öntvényeket no kapjanak. Az ál kulcsos betörések 
száma bizonyára megcsökkenne.

x Korona Bioszkop állandó Mozgófénykép szín­
ház a Korona szálloda színházzá alakított nagy­
termében. Husvét vasárnap és hétfőn harmonium 
kísérettel es felolvasással el őadat ik az Oberammcr- 
gani passió-játék Jézus születése, gyermekkora, 
csodatettei, kinszenvedése, halála és feltámadása 
.’ kepbon 35 jelenet. Rendkívüli szép színes moz- 
gofenykep. Ezen előadások a túlinagas költségek 
miatt mérsékelten felemelt belépő dijak mellett 
tartatnak. I. hely «0 fillér, II. hely 50 fillér, III. 
hely :i<> fillér. Kezdete pont I órakor.

A kereskedelemügyi in. kir. miniszter követ­
kező rendeletét küldötte a törvényhatóságnak. Az 
ipari és kereskedelmi alkalmazottaknak betegség 
és baleset esetére való biztosításáról szóló 1907 : 
XIX. t.-c. 195. tj-ában foglaltak szerint a közi­
gazgatási és iparhatóságok úgy az országos mun­
kás bctcgsegélyző és baleset biztositó pénztár és 
az annak helyi közvetítő szerveiül szolgáló kerü­
leti munkásbiztositó. úgyszintén vállalati pénztá­
rak. mint az e törvény alapján szervezett válasz­
tott bíróságok elnökei és az állami munkásbiztosiási 
hivatal törvényből folyó megkeseréseinék eleget 
tenni és azokat müködösésükben támogatni tartoz­
nak. Az állami munkásbiztositási hivatal előter­
jesztése szerint azonban a közigazgatási hatósá­
goknak egy része még ma sem részesíti a pénztá­
rakat a kellő támogatásban, ami az idézett t.-c.-ben 
az ország összes munkásbiztositó pénztáraira rótt 
törvényszerű feladatok és kötelességek helyes ellá­
tását szerfelett megnehezíti, sőt c támogatásnak 
egyes helyeken való teljes hiánya, vagy pedig az 
arra vonatkozó eljárás hiányossága csaknem lehe­
tetlenné teszi a pénztáraknak, hogy a törvényben 
reájuk rótt kötelességeknek megfeleljenek. Mind­
ezeknél fogva felhívom a törvényhatóságot, hogy 
a pénztárak hathatós támogatása iránt az idézett 
törvényezik érintett jj-ában jelzett kereteken belül 
intézkedjék.

Reklámoszlopok a városban.

Sós Károly marosvásárhclyi vállalkozó aján­
latott tett a tanácsnak, mely szerint hajlandó a 
város területén levő villám vezeték oszlopokat 
reklámcélokra hirdetési dobokkal és függvényekkel 
felszerelni, ha erre kizárólagos jogot nyer. Bér 
címén 1 o éven át mitsem űzetne, de 10 év múlva 
évi 1000 kor. bért ajánl fel.

A rendőrség államosítása érdekében.

Szegzárd r. t. város képviselőtestülete átira­
tot intézett városunkhoz, melyben közli azon hatá­
rozatát, mely szerint a belügyminisztert a városi 
közrendőrség államosításának sürgős keresztülvite­
lére kéri fel. Természetesen városunkat hason irány­
ban való határozat-hozatalra buzdítja. Erre nézve 
megírhatjuk, hogy Esztergom sohasem lenne hive 
annak, hogy a rendőrség állami kezelésbe vétessék 
már csak azért sem. mert ezzel egy nagy lépéssel 
jutnánk előbbre az abszolutizmus felé. A város 
az átiratot tudomásvétcl után irattárba fogja 
helyezni.

[Megszűnt a kiütéses tífusz.
Érthető rémületet keltett a megyében annak 

a hire, hogy Leányváron kiütéses tífusz eset for­
dult elő. Mint azt annak idején megírtuk, a me­
gyei egészségügyi bizottság a legszigorúbb óvin­
tézkedéseket foganatosította a ragály továbbterje­
désének megakadályozására. A gondos intézkedé­
seknek meg is lett az üdvös eredménye és jelent­
hetjük. hogy a kiütéses tífusz nem terjedt tovább 
és igy semmiféle aggodalomra többé ok nincsen.

Vendéglősök szervezkedése.

Az .. Esztergom városi és megyei vendéglősök, 
fogadósok, kávésok és koresmárosok ipartársulata“
1908. évi április hó 29-én d. ui. 2 órakor tartja 
a „Magyar Király“ szálloda nagytermében alakuló 
közgyűlését a következő tárgysorozattal : 1. Az 
ipartársulattá való alakulás kimondása. 2. Az alap­
szabályok megállapítása. 3. A pénzügyigazgatósági 
rendelet megváltoztatása érdekében készített bead­
vány felolvasása és elfogadása.

A kövezés átvétele.

A városi nagy kövezés -szállítási batárideje 
lejárván, az átvételt az uj gazdasági taná­
csos és a kiküldött szakközegek a hét elején 
eszközölték. Az átvétel alkalmával néhány jelen­
téktelen hiányt konstatáltak, melynek pótlására 
Spáth József vállalkozót sürgősen utasították. A 
vállalkozó a pótlások eszközlését nyomban meg­
kezdette és a munkálatok pontos keresztülvitelé­
nek biztosítása végett megfelelő kauciót tett le.

Rendőri hírek.
Leforrázott cselédleány. Maehun Erzsébet 

csctédlcányt, aki Grünhut Ignác szent györgymezei 
kereskedőnél szolgált súlyos baleset érte. Padló- 
súrolás közben a lúg az arcába loccsant és súlyo­
san összeégette. Beszállították a Kolos kórházba.
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Kihasította a kezét, iiakay István asztalos 
mester műhelyében Jankó Károly esztergályos se­
gédnek a körfűrész elhasitotta a kezét. Súlyos se­
bével a „Kolos“ kórházban ápolják.

x Az Emke kávéházban naponta Kozák Géza 
smert zene kara hangversenyez.

A vicinális nyári menetrendje.
Május elsejétől uj menetrend lép életbe az 

esztergomi b. é. vasúton. Az uj menetrend szerint 
naponta ötször indul vonat Esztergomból Buda­
pestre : reggel 3'35, SOM), 7-4o, d. u. 2.4:1. este 7*00 
Érkezik Budapestre : reggel 5-50, 7'4o. 9'55, d. u. 

•r>,00. este 9'25. Budapestről indul : reggel ív 1 o 
délben 12'ln, 2.20, este 6-4(t, 8-30. Érkezik Esz­
tergomba : reggel 8‘32, d. u. 2'25. 4‘35, este 8-50 
10"40. — Az csxtergoin-almúsfil'.itú'i vonalon: In­
dul Esztergomból: reggel 3-5(>, 8" 10. délben 12G8 
d. u. 4'30. Érkezik Almásfüzitőre: reggel ;V5o, 
10'04. délben 2'23, d. u. 0'50. — Almásfüzitőről 
indul: reggel (>‘15, délben 12'30, d. u. 4-lo, este 
7'4o. Érkezik Esztergomba: reggel 7-o9. d. u. 
2'38, este 7-00. 9'46.

KÖZGAZDASÁG.
* A Triesti Általános Biztositó Társulat

(assicurazioni generali) f. év március hó 20-án 
tartott 70-ik közgyűlésén terjesztettek be az 1907. 
évi mérlegek. Az előttünk fekvő jelentésből látjuk, 
hogy az 1907. dec. 31-én érvényben volt élei biz­
tosítási tőkeösszegek 917.014,39« kor. és 99 miért 
tettek ki és az év folyamán bevett dijak 41.095.903 
kor. és 58 Iliiéire rúgtak. Az életbiztosítási osz­
tály dijtartalóka 31.422,408 kor. 19 fillérrel 
204. l ;>(>,.>57 kor. 24 fillérre emelkedett. A tíiz- 
biztositási ágban, beleértve a betörérses- és tükör- 
üveg biztosítást, a díjbevétel 10.585,488,050 kor. 
biztosítási összeg után 27.302,400 kor. 49 till, 
volt, miből 10.140,474 kor. 45 till, viszontbiztosí­
tásra forditatott. úgy, hogy a tiszta díjbevétel 
17.155.980 korona 04 fillérre ingott, mely összeg­
ből 12.209,989 kor. .32 fill, mint díjtartalék 
minden tehertől menten jövő évre vitetett át. A 
jövő években esedékessé való dijkötelozvények 
összege 113.331,852 kor. 27 till. A szállítmány­
biztosítási ágban a díjbevétel kitett 3.921.027 
kor. 00 fillért, mely a viszontbiztosítások levonása 
után 1.717,049 korona 00 fillérre rúgott. Károkért 
a társaság 1907-ben 37.472,589 korona 15 fillért 
és alapítása óta 899.042,935 kor. és 20 ti 11 ért fi­
zetett ki. E kártérítési összegből hazánkra 
173.248,700 kor. 70 fill. esik. A nyereség tarta­
lékok közül, melyek összesen 20.292.237 kor. 
3i fillérre rúgnak, különösen kiemelendők: az 
alapszabály szerinti nyereség-tartalék, mely 
0,300,000 koronát tesz ki.' az értékpapírok árfo­
lyamingadozására alakított tartalék. 12.505,098 
km. 89 fill, összegben, továbbá felemlítendő a 
100,000 koronára rugó kétes követelések tartaléka 
és az ingatlan tartalék, mely az idei átutalással 
1.200,538 kor. 48 fillért tesz ki. Az értékpapírok 

•eitekc 4.741,807 kor. 09 fillérrel ment vissza, de 
a vezetőség elővigyázata folytán ez a veszteség 
az intézetet nem érinthette, mert az a 1 7.013,704 
kor. 71 fillért kitevő árfolyamtartalékból nverhe- 
tett Jónást. Ez a tartalék ma meg mindé1'
12.505.098 kor. 89 Iliiért tesz ki. Különös fmvcl- 
met érdemel még az 1000 uj intézeti részvénynek 
kedvezően keresztül vitt kibocsátása, melynek 
agió- nyereségéből 11.525,000 korona a matheina- 
tikai életbiztosítási tartalékhoz csatoltatott. Rész­
vényenként 600 arany frank osztalék kerül kifi­
zetésre. A társaság összes tartalékjai és alapjai, 
.melyek első rangú értékekben vannak elhelyezve, 
.az idei átutalások folytán 292.979,592 kor 70 
fillérről 323.029,347 kor. 57 fillérre emelkedtek, 
inelvek következőképen vannak elhelyezve: 1.
higatlanok és jelzálog követelések 00.025,971 kor.
1' ' “• Életbiztosítási kötvényekre adott köl-

'Csoimk 20.608,849 kor. 08 fill. 3. Letéteményczett 
■értékpapírokra adott kölcsönök 4.017,801 kor. 92 
fiH. 4. Értékpapírok 209.404,910 kor 74 fill. 5.
I arca váltók 842,350 kor. 85 fill. 0. A részvé­
nyesek biztosított adóslevelei 8.820.000 kor. 7. 
Készpénz és az intézet követelései, a hitelezők 
követeléseinek levonásával 13.249,457 kor. 21 fill 
(Összesen 323.029,347 korona 57 fillér. Ezen ér­
tékekből 65"5 millió korona magyar értékekre esik.

ESZTERGOMI LAPOK (32.)

Monogrammok fehérnemű jelzésre, csi­
nos kivitelben, kiárusítás 

miatt, darabonkint 20 fillérért kapható a „HUNNIA“ 
papirkereskedésében Esztergomban.

x A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain- 
Expeller igazi, népszerű háziszerré lett, mely szá­
mos családban már sok év óta mindig készletben 
van. Hátfájás, csipőfájdalom, fejfájás, köszvóny, 
csúznál stb.-nél a Liniment tel való bedörzsölések 
mindig fájdalomcsillapító hatást idéztek elő; sőt 
járvány kórnál, minő : a kolera és hanyóhasfoiyás, 
az altestnek Linimenttel való bedörzsöíése mindig 
igen jónak bizonyult. Ezen kitűnő háziszer jó ered­
ményi! vei alkalmaztat ot bedörzsöl ősképpen az influ­
enza ellen is és üvegekben : á 80 tiller, I kor. 
40 f. és 2 korona a légtöbb gyógyszertárban kap­
ható; de bevásárlás alkalmával tessék határozot­
tan: Richter-félo Horgony-Linimentct (Horgony- 
Pain-E.xpellcrt) kérni, valamint a „Horgony“ véd­
jegyre és a Richter cégjegyzésre figyelni és csak 
eredeti üveget elfogadni.

x Festők és rajzolók figyelmébe. Olaj festékek 
és festő vásznak nagy választékban a ,.Hunnia“ 
könyvnyomdában kaphatók Széchenyi-tér 7. sz.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
GERENDAY JÓZSEF.

BRAZAY 505BOR5ZE5Z 
FOGKRÉM ísSZÁJVIZ *

Köszönetnyilvánítás.
Mindazok, kik feledhetetlen halot­

tunknak Koksa Kálmánnak elhunyta 
alkalmából részvétüknek bármi mó­
don kifejezést adtak, fogadják ezúton 
hálás köszönetiinket.

Esztergom. 1908. április 18-án.

A Koksa család.

Zongora.

Egy csinos, jó karban levő rövid 

zongora olcsón eladó 

Stampay János köbölkúti fotanitónál

impiriizlclébt

f HIRDETÉSEK í$r>

JUTÁNYOS ÁRON
FELVÉTETNEK

AZ

Esztergomi Lapok ^
S KlflDÓHlVflTflüÁBfl^l.

Hfl * -X- * ► «
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GERENDAY A. és FIA
szobrászok,

első orsz. szabadalmazott

slrciiilékimi gyárosok

BIJ OH PESTEN, l/ll., Rákóczi-úf 90.
Fióküzlet: X. Kőbánya, az uj temető mellett.

» ltiHti.G!

3.T' I 1JJ 1—i r



mm

XfjtnM

PAR KA ATI 111 Ti: L R.-TARS.
A hazai általános biztositó részvénytársaság kerületi főügynöksége. 

A magyar utazási vállalat részvénytársaság képviselete. —

felhívás.
A Párkányi Hitelbank Részvénytársaság (ezelőtt Párkányvidéki Takarékpénztár igazgatóságának 1908 évi március hó 

2,-.m tartott deseben a vonatkozó közgyűlési határozat rendezéseinek szemmeliartásával egyelőre 700 darab, egyenként 100 korona 
névértékű, masodkibocsajtasu egesz részvénynek 105 korona áron leendő kibocsajtasa elhatároztatván, azt ezennel nyilvános ie -Á/és 
ala bocsajtjük a következő módozatok mellett: J J

a) A részvények jegyzése úgy a régi részvényesek, mint pedig a nagv közünsé» által folvó évi ánrilis hó fi tói ióninc hó 
6-ig bezárólag, a Párkányi Hitelbank Részvénytársaság hivatalos helyisegében «Párkánv. Pő-utvai vág? az alulírott intézd J”ík 
bármelyikénél, korlátlan szambán, naponta eszközölhető. " 3

. V A jegyzés alkalmával egyidejűleg fizetendő minden darab részvény után 10 korona, valamint a darabonkénti 5 korona
felpénz. inch összeg a íeszveines szamara kiállítandó ideiglenes elismervény átadásával nyugtatta!ik.
. , , . . cl l>osta utjá» eszközölt jegyzések csak ez esetben vétetnek figyelembe, ha azokkal egyidejűié» az előbbi nonthnn írítwil
irt befizetések akar közvetlenül a Párkányi Hitelbank, akár pedig a Magyar Pénzintézetek Központi Hitelbankja pénztárába bevételeztetek" 

. lAStS“ befizetése darabonként 10 koronájává! folyó évi július hó 1-től kezdődöleg 9 hónapon at minden 
hónap 1 8-ika kozott teljesítendő, ineu pedig a részvényeseknek adandó póstatakarékpénztári befizetési lapok út ián közvetlenül a 
Magyar Pénzintézetek Központi Hitelbankja Részvénytársasághoz Budapesten. ‘ I .!• közvetlenül

Jogában ab azonban a részvényeseknek a jegyzett részvények összértékét egyszerre, vagy nagyobb részletekben is befizetni
c) Az utolsó résziét, valamint a darabonkénti 2 korona részvény-illeték befizetése után az eredeti részvények szelvény 

ívvel együtt, a részvényeseknek ki fognak adatni. ívsz vem ok, szeiveny-
ionq í' A ^-envekre teyesitett befizetések folyó évi július ho 1-től kezdődöleg. mindannyiszor a befizetés napjától számítva 
909 ev végéig 4'/„-kai kamatoztatnak. 11a azonban a közgyűlés határozata folytai, kiboesájtható összes részvények mé» a föl ” év

m™ ÄÄS ^címnek" *..........* '' * «** nob a ,viZv„„yct „ ™„atko,.öl,g

</) Túljegyzés esetén a túl jegyzett, mennyiség a legközelebbi kibocsájtás terhére esik.
I/) Az esedékes tőkerészletek befizetésére a részvényesek levél utján fognak fel hivatni. 
íj A befizetések elmulasztása az alapszabályszeríi jogkövetkezményeket vonja ma»a után 
Párkány, 1908. évi március hó 27-én.

ZE=árl2:á.23.57"i ZEHZitelToanlr IE3és:z;x7-é:n.;ytársaság".
Etter Gyula,

igazgatósági alelnök

Binetter Adolf,
Párkány.

Magyary László,
Esztergom.

Stern Sándor.
Budapest, VI., Ó-utca 0.

Dr. Janits Imre
társasági elnök.

I G A Z (i A T Ó S Á G I
Binetter Miksa,

Kismánya.
Pelczmann László,

Esztergom.
Szekér Gyula.

Párkány.

Nagy

T A G O K:
Dr. Bokor Gyula,

Budapest, Vb, Andrássy-út 29.
Porgesz Béla,

Esztergom.
Weisz József.

Nana.
Béla.

igazgató, Párkány.

Perényi Árpád,
igazgatósági alelnök.

Hegedűs Béla,
Kéméiül.

ifj. Schiller Lipót.
Párkány.

Dr. Wilhelm József,
Párkány.

ESZTERGOM. LAPOK (92.) 1908. április 19.
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Állandó, ésszerű és ügyes reklámozás minden 
gyári-, és kereskedelmi-, ipari-vállalatnak, üzlet­
nek a lelke, rugója, az éltető eleme.

Hogyan, hol és mikor hirdethető a legsikereseb­
ben, legjobban és legolcsóbban, megtudható az

Általános Tudósító "W
hirdetési osztályánál

tulajdonos LEOPOLD GYULA szerkesztő
BUDAPEST. VII., Erzsébet körút 41.

ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiismere­
tességgel, páratlan pontossággal és olcsón eszkö­
zölnek hirdetéseket és reklámokat az összes buda­
pesti, vidéki és külföldi lapokban és naptárakban.

Költségvetések 
és tervezetek ingyen !

Hölgyek
részére nélkülözhetetlen !

Legjobb szépitőszer 
Földes-féle UARtiiT CRÉIWE
Pár nap alatt biztosan eltávolít szcplőt, mújlollot, pattanást, borátkát (Mitesser) és minden 
ma.s jorhajt. Kisimítja a ráncokat és az arcot fehérre, simává varázsolja, iidit és liaialit 

Ara : kis tégely 1 korona, nagy tégely 2 korona.
Kit Al,0 TOlLKlT-CIKKKK : Margit-liiilgy|ior (9 sziliben;
I-2Ü Margit szappan 70 fill.. Margit-fogpép l kor., Margit- 
ari-i i/ l kor. — Kapható minden gyógyszertárban, 
drogériában és illatszerkereskedésben. — Postán után- 
\t;ii<d vagy a pénz előzetes beküldése után küldi a készítő :
FÖLDES KELEMEN gyógyszerész ARAD.

főraktár: Esztergom.
Kersrhlmiimmayer K, S. Itochlilz Art­
hur, Zsiga Zsignionil gyógyszerészeknél.

• » egyszerű és díszes kivitelben, regények, ifjúsági olvasmá­
nyok, képeskönyvek nagy választékban kaphatók a „HUNNIA“ 
könyvnyomdában Esztergom, Széchenyi-tér 7. szám. ------

I
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HÚSVÉTI
rózsavíz, otkólón és illatszerek

legnagyobb választékban és leír-

jutánvossabban kaphatók

a Drogériában.

NOXIH

rv

TRIESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG
(,A.ssiC"criB^z:io3sri

BUDAPEST, V. kn\, Dorotl.va-11. 10. szám.
A „Közgazdaság“ rovatban közöljük a TlilHSTI ÁLTALÁNOS BIZ­

TOSÍTÓ TÁliSASÁd

a legnagyobb, leggazdagabb és legrégibb biztositó intézetünk
mérlegének főbb számadatait. Teljes mérleggel a társaság mindenkinek, a ki e 
célból hozzá fordul, a legnagyobb készséggel szolgál.

Az intézet elfogad : eiet-, tűz-, szállítmány-, üveg-, betöréses-lopás- és 
harangtörés és repedés elleni biztosításokat. Közvetít továbbá: jégbiztosításo­
kat a „Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t., valamint baleset elleni biztosítá­
sokat az „Első orsz. általános baleset ellen biztositó társaság“ számára. ^|

Sej
Az esztergomi főügynökség

I UIUi:» IlMOliB) ém FIA. m

1 m
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Minden jobb üzletben kapható.
HOCHSINGER TESTVÉREK BUDAPEST

ű A Kobrák cipő egyedüli árusítója. J
PRESZhER JÁNOS

cipész üzlete Esztergom, Kossuth Lajos-utca 22. (a „Vörös Rák" átellenében.)
AhiplUiiSoll l§§4i. cvlirn.

Készít mindennemű férfi-, női- és gyermek-cipőket legizlésesebb 
kivitelben és jutányos árakon.

Régi cipők beküldése után vidéki megrendelések gyorsan és pontosan esz­
közöltetnek. —-----------  Mindenféle cipő-krém és cipőfűző kapható.

I ;. >i< >i< >i< >i< >i< >i< >i< >i\ >i< >i< >i< y >i< >i< >i< >i< >i< >i< y y >i< >i< >iv >i<

PüMSSÄig ]
undk»w»ui»és I

9aját érdekében 
hlr(tea.en klgarólaff LEOPOLD hi;*d«léinl lrodá.|n 6-lla.l 

Tőidnpaee, Erzaébet.hörnt <ti.
200 ncfrtrkltá/^iegee képví?S-T?U ‘

GARVENS - SZIVATTYÚK
rendkívül olcsók,
csak elsőrendű minőség.
Mórjen határozottun :

Garve n s-szivattyút

Grarvens-müvek, "VV112 IX XX/3. 
Levelezés 11 agyarul és lémetftL Árjegyzék ingyen él bérmentve.

Tyúkszemet, bőrkeményedest 
azonnal eltávolít a Kaiser-Tile

TYBKSZBSHálÁL
ára 70 fillér.

A legjobb ős legerősebb 
sósborszesz az

EBÓ SÓ3Ü6RSZESZ
ára 2 K, 1 K és 30 fillér.

Postán szállítja utánvét mellett :i
vegyészeti és koz­
metikai laboratórium.

GYŐR, BAROSS-UT.j^

Csemege-heazervek
BARTA-íéle erdei gytlmfllrsbefőttek, 
izek, szörpök, gomba-, hús- és ffizelék- 

koneervekeL, nemes borovicskát,
— UgkiULuobb minőségben szállít

BÉLHUKUT
(hasmenés), gtomorgörcs legjobb gyógy­
szere » BARTA-féle fekete áfonya- 
eyögybor, kapható gyúgyszeréü.-’ok- 
nel. á üveget 8 k-ért bérmeutre stállit

H

i
elismert legolcsóbb, legszolidabb

FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
^Budaoest^V^Jtözgont^VároshAz^Károly-körot)^

■
I fényképészeti és festészeti műtermében
I BUDAPEST. VII.. DÁKQCZI-ÚT 30.

I készülnek csak elsőrendű művészies 
I kivitelben (ényképnagyitások, aquarell- 
■ és olajfestmények. Másolások selyemre, 

bársonyra. Iára, elefántcsontra stb. Bross, függelék, tű slb., 
apró üvegfestményekkel. Porcellánba égetett fényképek sir- 
kővekre stb. Miről küldjék ingyen és bérmentue árjegyzéket?

clókelóbb fÜHBercnek kóevetltéaével Is *

Fe!Ltti Konzervgyár, líarta Józsd’|
Felka (Mtep««mrg|e). — Kérjen árjegysébeti

y VÉRSZEGÉNYSÉG, ÉTVAtiYTAl.lNSAO. IDEGESSÉG ,, .. , 
\ZJOgy\UL&&ní a leghatásosabb készítmény a j

TOKAJI CHINA-VASBOR,
Rendkívül kellemes izü, erősít, tisztítja a vért 

Kis üveg ára 8 20 kor. Nagy üveg tt kor. Kapható gyógy tárakban 
Postán küldi KOBONA-GYÓGYSZERTÁR Budapest, Kálvlo-tér.

Dobosa 2 kor.
Postai szétküldés „Fehér Galamb" ovöovszenafT

BUDAPEST, HUM8ÁRIA KORÚT 93 
^aptiálórmndtn qydqytarban* droyndbaft.

Meglepő liulitrliiA!

FICHTENIN
a legkiválóbb, szabadalmiig védett szer. mely mindenfajta fér­
cet » inliáNbmi ép úgy, mint mindennemű hernyót, vér­
én levélcetűt és egyéb kert- cs véleményben kártékony Állat* 
kAkai és azok petéit »»ónnal megöli.

Legmegbízhatóbb védőszer uunyog éa darái* ellen. 
Használati utasítás szeriül való eljárás mellett biztosítjuk 

a feltétlen eredményi

Vsiérbépvlssldfei Magyarorszttf részér«:

DIAMANT és VADAS
Budapest. VII., Damjanich-», 36. — Telefon 21-51

tsa

••

Vásároljunk osztály- 
sorsjegyet psakls ■

BOGDÁNY S.
(ovai osi sorsjegyiroda r.-t.-nál 

BUDAPEST. KAROLY KORÚT 20

Dr. ItOVAc*

KÉZPASZTÁJA
8 nap alatt biztassa kát
= Tégelye K 1-20=3

Or. KOVÁCS gyógytára 
Budapest. 6yár-utcza 17.

„Toll.M-autók“ Iniryee.

Ha íaj a leje íhasználjon’ 
z o n n a 1 PARIS

Beretvás - MIGHA I IN - pasztillát,
mely 5 perez alatt minden fejfájást megszüntet 

1 dobos I kor. 20 filler. — Minden gyógyszertárban és drogériában kapható.

rT BERETUÁS TAMÁS KISPEST. u8,‘“ui
Ingyen postai szállítás 8 doboz rendelésnél

Szállodás . Simon Fái 

Budapest, VI., Vácsl-bArwt 26,Sí,
100 szoba 2-20 K-tól feljebb, kiaiolfáli*- 
koI és willanyvilagiiásseJ rtnrtiU. Fürdők, 
iJepana kAvéhái, etterem. Villamoa wasuU- 

Hgsllóhcly az összes pályaudvarok éa 
halók fal

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?

Schuller Kaszinó-éttermébe!!
VI., ANDRÄSSY-UT 30. sz.

Eltérendő konyha I__________ Naponta lene-estéty Táczi-körút 18 sz

Dr KOVÁCSI
Leaopatiai rendelő-intézőié

Ideit betegeé^ekbee 
szan»r4éá nzisBAra

_______________maárui elaéraugu«k éi n;
I vhágoe el Vew.tak terjedve.

Első *s legnagyobb 
I motylcjf ellw védő rlsiv..társ.,



ESZTERGOMI LAPOK C!lM 1 0»s. április I«,),
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Ezen cégtábláról 
ismerhetők fel 
azon üzletek, 

melyekben eredeti
SINGER gépek ^8»#*#'■ f-ymasi es Társit

Iroda : Wien, 1.V/1. Gyár: Bregenz.

A Sziget egyik legszebb 

helyén, hol nincs kitéve a 

csekély ebb vizáradásna k, 

kőalapra épített verendá- 

val, vas kuttal, szabad 

kézből eladó. — Cim a

SINGER c°- oooeoooooooooooooo
varrógép részvénytársaság ESZTERGOM. 

1908. május 1-től Lőrincz-utcza, Takarék- 
pénztár epület.

.xxxxxxxx'xxxxx *00000000 *0000,

r?
2cgyc,lüli szer’moly az összes rovarokat 9yorsan

ÍJ3T védjegy: „Horgonyt1 
•------ -----------

A Liniment Capsici comp., 
a Horgany-Pain Expeller

pótleka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok 
év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult 
köszvénynél, osúznál és meghűléseknél, bedörz-
...... ........... sölésképpen használva, mm.... hmm»,.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegygyei 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobazba van 
csomagolva. Ára üvegekben K—.80, K 1.40 és K2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.
Dl Richter gyógyszeriára az „Arany oroszlánhoz",

j Prágában, Elisabothstrasso 5 neu. 
Mindennapi szétküldés.

koronáért kapható.

T£r«am<
alaposan kipusztítja: üvegben •:!(), -(lo. v

csakis poloskák ellen üvegekben —■ to 
— ^ —80, 1-20, 2-iio 5.— koronáért kap­

ható minden jobb drogériában, fűszer- és festék-kereskedésben, ahol Tirgram-plakátolc ki 
\annak függesztve. I gyeljmik a „TIRGRAM" névre. Gyár: Budapest IV.. Károly-u. 1. 
Kapható: Esztergomban Merger Vilmos, Schulteisz Adolf, Szenczy István. Metz 

Sándor, -Jedlicska. Rezső, Kálin Gábor, lviircz Dezső és Köinley Károlynál.

Universum-krém
Hansi-védjegygyel

azzal a tulajdonsággal bir, hogy az 
ember bőrét finommá és puhává teszi, 
kiütést és vörös foltokat már néhány 
nap alatt megszüntet. Lefekvés előtt 
az illető testrésze krémmel bedörzsö­
lendő. Hatása kellemes. Számtalan 
levél igy szol : „Hálás köszönet a kor­
szakalkotó találmányért, égési sebeim 
néhány nap alatt teljesen elmúltak.- 
„Küldjön újabb 10 tubust barátaim 
részére. Itatása külső bajoknál valóban 
páratlan.- „A minta-tubust legjobb 
legjobb eredménnyel használtam régi 
sebem ellen, kérek utánvéttel még 1(1 
darabot." így érkeznek az elismerő 
sorok. Az Universum-krémnek tehát

egy háztartásban sem szabad 
hiányozni. Főraktár:

Chemisches Laboratorium.
WIEN. Vili. Mariahilferstrasse 38.

Ara I korona.

Gazdaközosiség
Permetezők, kénegezők. kékkő-, 
cséplőgépek és szelelőrosták. leg­
olcsóbb beszerzési forrása.
VAHfll MIHÁLY azelőtt 
Bargel Mihály vaskereskedése

....— Esztergom.

Valódi ..kígyós1' ka­
szák többszöri jótál­
lással Ugyanott 
egy jó házból való 
fiú tanulónak felvé- 
== tetik 1 =====

Fillér 4 Fillét
■

a nagymosáshoz!
ha ruha kékitéshez szabadalmazott

VRMOS
PASZTILLÁ I' használ!

Patyolat fehér lesz a fehérnemű!
Foltot vagy csíkot nem csinál!

Ártalmatlan mert savmentes!
Gyorsan, teljesen oldódik a vízben.

URAM OS-pasztilla csak -4=
«s egyy- mosásh.oz elég' •

Minden drogériában és jobb fűszerüzletben kapható :

Mintadobozt 10 drb. pasztilla = 40 fillér
beküldése elleneben (bélyegekben is) küldenek :

HOCHSINGER TESTVÉREK
' rszeti jíj iír, ISinla|irx< VI.

Esztergom: VILLI JÓZSEF.

URANOS
HOCHSINGERSe 

L(0a!S-'-A

Ki szerel szép tükörfényű padlót 
és tiszta féregmentes 
lakást ?

a7y forduljon az alábbi eimhez és ott legjobb minőségben és legjutányossabban 
megkapja mindazt ami ahhoz szükséges ti. m. Linoleum padló máz. parkett 
máz, ecset, padló kefe és viasz, brunolin, email mázak minden színben to­
vábbá naftalin, molypor, rovarpor. poloska tinctura. formalin-pasztilla car- 
bolpor, stb. IIOISON multi Fill A S/nlmni üt

Esztergomi Lapok nyomdája „Hunnia" könyvnyomda Esztergom
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